

ZPRÁVY ZAHRANIČNÉ

Z HORKÉ PŮDY BALKÁNU.

Londýn. — Depeše z Cařihradu oznamuje, že Essad paša telegrafoval sultánovi, že hodlá utvořit autonomní Albánii pod suverénní Turecka. Velkovezír gratuloval tureckým a bulharským delegátům k uzavření mlouvy míru. Bulharský zástupce, generál Savov, ve své odpovědi prohlásil, že smlouva tato znamená obnovu svorných a přátelských vztahů mezi Tureckem a Bulharskem.

Cařihrad. — Smlouva míru mezi Tureckem a Bulharskem byla podepsána splnomocněnými zástupci obou zemí.

Vídeň. — Dle došlých sem zpráv Albánci dobyli Dakové teprve po těžkých bojích. Prizren, jenž nachází se několik mil jižněji, jest obklíčen Albánci a pád jeho se očekává každým okamžikem. Tamnější srbská posádka čítá 6,000 mužů.

Londýn. — Velice znepokojen novou situací na Balkáně, král Konstantin řecký opustil Eastbourne a odešel se rychle přímo do Athén. Podepsání míru mezi Tureckem a Bulharskem může mít za následek další komplikace. Král Konstantin chová v tom ohledu vážné obavy. Ve smyslu smlouvy turecko-bulharské Turci obdrželi Cařihrad a Lozengrad a mezi Tureckem a Bulharskem uzavřena aliance.

Vídeň. — Zprávy oznamují tuhé boje mezi Albánci a Srby v okolí Monastíru. Mohamedánská Albánie, jak se prosívala, obdržela finanční podporu a výzbroj od Turecka. Pokus o dobytí Monastíru dle panujícího zde náhledu může být předebrán obnovou boje mezi Tureckem a Bulharskem na jedné straně a Srby a Řeky na druhé straně.

Vídeň. — Dle zpráv, jež došly z Axlony, blayního města Albánie, ženy podlejí se velmi činně na bojích v Albánii. Četné Albánské Amazonky, ozbrojené sekerymi, bojovaly statečně na straně svých mužů, synů a bratrů během pouličních bojů v Díbře dne 23. září, kde 1,200 Srbů bylo usmrceno a 300 zajato, než než město padlo do rukou Albánců. Váleční zajatci dopraveni byli do Tirany. Řecké ženy v jižní Albánii také prozrazují válečnou náladu. V Korici utvořena byla již setnina ze šedesáti dívek, jež evišeny jsou řeckými poddůstojníky. Tyto prohlašují, že raději zemrou se zbraní v ruce, nežli by šly, aby Korice přivtělena byla ku novému státu Albánii.

Sofie. — Dle úředních zpráv, jež byly uveřejněny, bylo 44,892 Bulharů usmrceno během posledních dvou balkánských válek. Z tohoto počtu 30,024 usmrceno by-

lo během války spojených s Tureckem a 14,863 ve válce Bulharska se Srbskem a Řeckem. V celku bylo v obou válkách poraženo 104,868 Bulharů a 7,824 ohlášeno jako zmizelí.

Paříž. — Vzdor četným obřím Carnegieovou nadačí ustanovení komisari, kteří měli na Balkáně sbírat materiál ohledně spáchaných surovostí, dodělali se značného úspěchu a sebrali množství materiálu. Komisaři konali pod předsednictvím bar. d'Estournelles de Constant schůzi, v níž jednáno bylo o zprávě, která co nejdříve bude uveřejněna.

Vídeň. — Vídeň sije stále na Balkáně vítr. Co bude však klidit? Vídeňské listy pší stále, že Albánci vítězí všude, kam přijdou. Obklíčen Prizrenu bylo prý provedeno podle "vzorných válečných pravidel rakonského systému." Také na jiných stranách prý Srbové před Albánci všude ustupují a je prý zcela jisto, že Srbsko bude krvavě v Albánii poraženo a z ní vyhnáno.

Athény. — Řecko připravuje se na novou válku s Tureckem a záložníci obdrželi rozkaz, aby se do tří dnů hlásili u svých pluků. Okamžitě vyklizeni Dedeagacé, kterých přístav až do té doby obsazen byl řeckým vojskem, bylo nařízeno.

Bělehrad. — Srbské úřady oznamují, že válečné štáby obrátilo se nyní na srbskou stranu. — Srbská armáda dobyla opět Dibri a Ochridy. Srbové převyšují teď počtem Albánci a zatlačují je na celá úřa.

Bukurešť. — Cholera se na Balkáně značně rozmohla a obětí její jsou tisíce. Řádky proto, že jednak je nedostatek potravin a že jako v Albánii, je příliš málo lékařů. Cholera zahynulo asi 5,000 lidí. Vesnice a kamoty jsou úplně zpuštěny a obyvatelstvem opuštěny. Venkov je vyhládněl, každý se uchyluje do měst.

Sofie. — Bulharská vláda, která první žádala o dozazení mezinárodní komise k vyšetření ukrutností ve válce spáchaných od vojáků válčící stran, nemála divů se, jak nyní Řekové i Srbové činí všemožné pokusy, aby činnost mezinárodní komise zneemožnili. Jak v Athénách, tak v Bělehradě usilovalo se o to, dokázati, že takové vyšetřování je bezúčelným, jelikož stopy spáchaných ukrutností mezitím již zmizely. Když ale pokusy ty se nezdařily a mezinárodní komise vzdor tomu svou práci podnikala, tu zase Řekové i Srbové jali se pochybovati o poštěstnosti a nestrannosti členů komise a podali žádosti, aby jednotliví členové též byli vyloučeni. Poněvadž však Bulharsko co nejvíceji si přálo, aby s neslychanou nevědomostí a bezpříklad-

harské armádě sponované spiknutí bylo odhaleno, trvalo na provedení ankety, poněvadž jinak bylo by oloupeno o možnost ospravedlniti se. Stopy ukrutností nepřátel Bulhary, zejména řeckými vojáky spáchané, nemohou tak rychle zmizeti, jak se v Athénách a v Bělehradě tvrdí. Rozbouřené a vypálené město Kilkici vedle 71 zničených vesnic jsou příliší výmluvným důkazem těchto ukrutností. Dnes pak vystupuje cynismem proti bulharskému národu a zejména proti bulharským národům jako žalobci, kteří chtějí světu ukázati, kdo vlastně ve válce barbarsky si počínal. V nemocech Sofie až dosud nalézá se veliký počet těžkými ranami pokrytých dětí, žen a starců a 150,000 bulharských uprchlíků ještě dlouho bude výmluvnými svědky dokazujícími srbské i řecké ukrutnosti. V samotném městě Kilkici bylo 31 stažen 60- až 80-letých a čtyři děti ve věku od 1 do 5 let, které uprchnutí nemohly, řeckými vojáky usmrceno a podobné ukrutnosti páchaly se v celé Mucedonii. Jejich vyšetřování pak je možným netoliko po dvou měsících, ale ještě po letech. Řekové ovšem mají neobyčejnou schopnost skutečnosti převraceti. Tak na př. časopis "Agence d'Athènes" přinesl zprávu o domnělých ukrutnostech Bulhary spáchaných na Řecích v Kantli a ještě téhož dne z téže strany bylo oznámeno, že stopy ukrutností těch zmizely. V téže době pak, kdy úřední řecké telegramy z obce Hadži-Bylík podávaly zprávy o domnělých bulharských ukrutnostech a dožadovaly se, aby Bulharsko bylo škrtáno ze seznamu civilisovaných států, táhnu řecký generální štáb bulharskými městy a vesnicemi řeckým vojskem zničeni a měl dojísta dosti příležitosti na vlastní oči přesvědčiti se o utrpení ubohých bulharských obyvatek, řeckým pravidelným vojskem zmučeného a vražděného.

Jak se žení králové. — Berlín. — Uprímná sympathie k mladé ženě bývalého portugalského krále Manuela projevuje se ve společnosti i časopisech Berlína a jiných hlavních měst evropských. Nemožnost hohenzollernské princezny diskutuje se zde s potvrzením zpráv, že odložila se úplně od svého manžela. Depeše z Vídně oznamuje, že sympathie společnosti jsou na straně princezny, ale ještě více lituje se toho, dle ospaněného pokrytečtí vyšší společnosti, že celá věc vyšla na jevo. Jedno z těchto depeků praví: "Celý svět ví, že princezna trpí osklivou nákazou, k jejímuž vyléčení dlí v nemocech rovněž exkrál Manuel. Až do nynějška princezna nezná důvod své nemoci, a lékaři poskytují jí hojně důvodů pro její utrpení. Její přibuzení, zvláště otec a babička, obávají se, že až sezná, čím onemocněla, pokusí se jistě o sebevraždu, a

chovají o ni veliké obavy. Mluví se o tom, že bude dovezena do Lourdu (!), jakmile bude mocti povstat z lože." Jeden z berlinských časopisů používá této příležitosti, aby napadl celý systém královských sňatků, který neposkytuje ženě žádného zabezpečení, zmiňuje se o jejím manželi jako o "pirátu Manuelovi". Berliner Tagblatt praví: "Nemožnost princezny jest nyní zjištěna nade všei pochybnost jako choroba pohlavních orgánů. Princezna, jak se praví, sdělila členům své družiny, že za žádných okolností nevrátí se ke svému manželi." — Sociálně-demokratický Vorwarts praví: "Ženich připravil se na těžké zodpovědnosti manželství celým počtem milostných afér, mezi jinými s jednou francouzskou varietní zpěvačkou. Zřejmě přinesl si z těchto lásek některé nepřijemné vlastnosti, jež obyčejně nekvalifikují člověka k manželskému životu, neboť jeho sňatku následovala brzy zpráva, že dosud silná, zdravá mladá žena churaví. Jak se praví, sdělila svému muži, že za žádných okolností nebude nadále trpěti jeho výstředností." — Týdeník Die Welt praví: "Je absolutně zločinem, když sňatek aranžuje se ve dvorních kruzích takovýmto nevědomitým způsobem. Nejenom musí mladé princezny dáti svoji ruku osobám, k nimž pozitují nehlubší odpor, ale musí často riskovati své osobní zdraví. Nemůžeme zapomněti, že holandská královna Viléma musila rovněž prodláti špatné zkušenosti se svým knížecím manželem."

Cinár František Josef se s řeckým králem.

Vídeň. — Ministr zahraničních záležitostí Berchtold a rúzní dvorní úředníci konají přípravy ku odjezdu cinára Františka Josefa do Budapešti, kamž na nějakou dobu přeložen bude císařský dvůr. Doba odjezdu však závisí od povětrnosti. Lékařové rádi totiž k největší opatrnosti, poněvadž 84-letý cinár musí se chránit před nachuzením.

Vídeň. — Ze spolehlivého pramene se oznamuje, že král Konstantin řecký na své okružní cestě po Evropě přibude ku konci tohoto týdne do Vídně, aby navštívil cinára Františka Josefa. Král bude zde měškati inkognito.

Vídeň. — "Neues Wiener Tagblatt" uveřejňuje prohlášení šéfa generálního štábu barona Konrada z Hoetzendorfu, v němž tento vyvrací veskeré pověsti o brzkém jeho odstoupení jako úplné bezpodstatné. On prý setrvá nadále ve svém úřadě.

Hromadné zatýkání telefonistek.

Budapešť. — Značný rozruch v postovním úřednictvu i obecnstvu způsobilo hromadné zatčení telefonních úřednic. Policie zakročila proti nim, když se jí podařilo zjistit, že za peníze a dary dávaly svým příznivcům z bursy ochotné spojení, kdežto jiným buršákům zneemožňovaly obchody zlovolným zhržováním. Dojde asi k sensačnímu procesu.

Zločin ve "hrobě živých".

Teprve nyní vyšla na jevo vražda spáchaná v blízině v Kankakee, Ill., v minulém měsíci březnu, když William Wolfe, bývalý ošetřovatel tamtéž se přiznal, že Carl G. Holst, 78-letý, byl utlučen, poněvadž nechtěl ležeti v posteli. Wolfe učinil obsírné doznání státnímu návladnímu, v kterém praví, že starce držel, zatím co John Mahan a dřívější zaměstnanec v blízině, jehož jméno nebylo sděleno na veřejnost, jej bili. Mahan měl na starosti dotyčnou wardu a na jeho rozkaz Wolfe přý ubožáka držel.

Citila se špatně každý den.

"Nebylo dne, alych se nebyla cítila špatně," píše slečna Anna Swaro z Baldwin Place, N. Y. — "Trpěla jsem chorobou žaludku, reumatismem a špatnou chutí k jídlu a povšechnou slabostí. Od ušlévali Dra. Petra Hoboka jsem s to pracovati ve dne i v noci a nikdy nebudu bez něho." Na tisíc churavících mužů a žen našel zdraví a sílu v starém bylinném léku Dra. Petra Hoboka. Nelze ho dostati v lékárnách, něž přišlo z laboratorie vyrábětelů. Píšte na Dr. Peter Fahrney & Sons, 19-25 So. Boyne Ave., Chicago, Ill. Adv.

Žena přeje si toho nejlepšího

Ano, žena, která koná práci v domě, přeje si nejlepšího, aby práci mohla konati, potřebuje nejlepšího a jest oprávněna k nejlepšímu. Jest jista, že koupí nejlepší železná zboží každého druhu, koupí-li železná zboží s dvojitou zárukou o jakosti.

Parker Alarm Clock (budičky)

Parker budíček zbaví vás všeho strachu, že zaspíte, strachu, který může nyní býti silný ve vás, protože používáte méně cených budíček.



Nese cedulku o dvoji záruce.

Parker nevýjde z pořádku a ne-zastaví se, když jej právě nejvíce potřebujete. Drží dobrý čas a jeho hlas, hlasitý silný zvuk vzbudí vás rozhodně ve vyčteném čase. Je pěkný na pohled. Klíče ležko se o-táčí a loko pracuje. Laská, nezlobitelná pára. Zhotovuje Parker Clock Co., Meriden, Conn.



1847 ROGERS BROS. X S TRIPLE

Originální a pravé elektro-stříbrné náčiní a jediný druh, který má za sebou záruku používání po 65 let. Nemusíte mysliti na jakost, když kupujete stříbro od Rogers Bros. Vy jí máte. Jest to vzor po celé tři generace. Jest zhotovováno u International Silver Co., Meriden, Conn. Nástupci Meriden Britannia Co.



Má listek o dvoji záruce. Jakost způsobuje, že zapomináte na všechno, co se týče ceny, když kupujete. Zboží železné dvakrátě zaručené jakosti

To znamená nejlepší tovarní druhy, časové vykoušené a ovedené. Každý předmět jest opatřen naší třibarevnou cedulkou o dvoji záruce, která opravňuje obchodníka vyměnit předmět zdarma, nevyhovující z některé příčiny. Tato cedulka jest pojištěním železného zboží.

Wright & Wilhelmy Co., Omaha, Neb.

Julius J. Žitník,
právník
a spolehlivý rádce ve všech právních záležitostech.
715 Brandeis Theater Bldg.
Tel. Douglas 2876.
OMAHA — NEBRASKA.
Zastupce u všech soudů. 1f

Zkoušení očí
a přepřísobování brví vykonávám a největší pécností, což mohu do-svědčiti množstvím krajanů. Jichž přiznám jsem dosáhli svoji 11-letou zkušeností a uspokojením.
CHAS. J. VLACH,
český optik
872 Brandeis Bldg.
Hodiny od 9 ráno do 5 večer. Včera a v neděli dle újednání.
TEL. TYLER 1822

Nejlépeším místem k nakupování stavebního dříví, jest
česká dřevařská ohrada,
Chicago Lumber Co.,
na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 491f
Čestí prodavači Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

JAN YIRÁK,
český pozemkový a pojišťovní jednatel
Ctení krajané! Kdo byste s přál prodat aneb koupiti majetek, nyní mám na prodej velký výběr krásných a laciných majetků; též i farmy.
Pojistuji proti ohni, tornádu a vůbec všem vichřicím, pronajímám domy, obstarávám výtahy z knih a kontraktů.
Přijďte a prohlédněte si tyto krásné a laciné majetky, než koupíte jinde. Milerád Vám posloužím. —
Úřadovna: 1241 jižní 16. ulice. Telefon: Doug. 3258

Václav Kozák,
2705 SO. 10. STR., OMAHA, NEBR.
vlastní ro-derní závod
řeznický a uzenářský
Zásoby čerstvého masa, jakoz i všeliké výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistíte, že podruhé přijde-te znov. — Zboží na požádání dováží do domu. Ob-jednávky možno učiniti telefonem: Douglas 4788.

Nyní jest nepřibodnější doba, abyste dali pokoje své nové vypapí-rovatí a domy znovu oharviti. Práci tu vyčimoníte honě
FRANK LANGPAUL,
majitel obchodu nástěnným papírem, barvami, sklem a olejem
čís. 1261 So. 13. St., Omaha, Nebr.
Dobroletá zkušenost a pečlivá pověst úpinou Vaší spokojenost zaručují. Na skladě vždy velký výběr nejnovějších vzorů nástěnného papíru, barev, vamišů, olejů, štětců a skla všech velikostí. 451f

HUGO F. BILZ
doručovatel Jettrova "GOLD TOP" lahvého piva
Telefon Douglas 542.
Objeďtejte ochť hodnu tohoto výhanného piva. Mám na skladě 22 největších staré kufalky, staré vína, dostaluky a likéry všech druhů. — Vše za nejiskřící ceny.
Jettro's Brewing Co. pivo se šepuje.
Pamatujte sobě číslo 1304 Douglas Str., východo-severní roh.
Úřadovna 117 již. 14. ul.
HUGO F. BILZ OMAHA, NEBRASKA.

PRVNÍ VODA VPUSTĚNÁ DO VÝHLUBNĚ BLÍZE CULEBRA JE POSLEDNÍM DŮLEŽITÝM KROKEM V BUDOVÁNÍ PANAMSKÉHO PRŮPLAVU.



Výhlubení blíže Culebra jest přitom středem zájmu na Panamském průplavu. Zaplavení této velké a důležitě spojky, jež spojuje příst. příst. vodou s Gtatunských jezer, znamená poslední krok v budování průplavu. Až bude tato část průplavu úplně zaplavena, obrovská hlubá zářná s distábní koryta. Jest to miněním plukovníka Goethala, že země a kameni se strání průplavu budou rychleji odstraněny až bude tam voda, nežli parními lopatami. Toto jest první vyobrazení výhlubení blíže Culebra a lze na něm vidět, jak voda tam povolna teče z jezer Gtatunských skrze roury pod hrázi, nežli tato vyložena byla dynamitem.